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HETI
A zenlai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is 

küldendők.
Kéziratok nem adatnak viasza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. 

Egyes szám ára 5 kr

Előfizetési díj:
Egész évre 2 fit. — Félévre 1 frt.

Hirdetési dijak: Egész oldal 16 - Fél oldal 8-50 Negvi
olilikl 4*50, — BolvPíZ tlii mindnn hir<1pf.4a nf.á.n ??() Jjr>Bélyeg dij minden hirdetés után 60

Nyllttér petit »óra 10 kr.
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Jézus csillaga. Peter a főpap szolgájának, levágni, mert

Zenta jan. 5.
(V. S.) A bibliai szent, történelem el­

beszélése szerint Jézus Krisztus születése 
alkalmával egy rendkívüli szép csillag tűnt, 
fel az égen, mely a keleti bölcseket Betli- 
lehemhe vezérelte, hogy az isteni gyermek 
iránt hódolatukat kifejezhessék

Ennek magasztos emlékét üljük január 
hatodikam

A ragyogó csillag a három bölcs ki­
rályt el is vezette a bölcs városba, hol 

~ lebornlva" arany-,' tömjén- és mirhával fe­
jezték ki hódolatukat.

De kívánatos volna, ha városunkban 
is támadna egy ragyogó csillag, mely vi- 
szálkodásban élő polgárságunkat a békés 
egyetértés közös jászolához vezetné, hogy 
ott az egymás iránt tartozó testvéri szere­
tetnek, a kölcsönös türelemnek és az ál­
dozni kész odaadásnak hódolatát kimutat­
hatná. Az volna ám az igazi arany, töm­
jén és mirha.

Az a csillag az engusztelckcnység és 
béke csillaga leendene Jézus legszebb aján­
déka, városunk jövendő boldogságának leg- 
ragyogóbb előhírnöke. Pedig feltűnése éppen 
nem lehetetlen, csak közös jóakarat kell 
hozzá és egy kis közérdek iránti ősziülc 
szeretet.

Herodes, féltve királyi hatalmát a szü­
letett gyermektől, arra kérte a nála tuda­
kozódó keleti bölcseket, mikép az uj zsidó­
király feltalálása esetén adják tudtára, 
hogy ö is elmenvén, hódolhasson neki, Pe­
dig nem volt őszinte, sőt igyekezete oda 
irányult, hogy megtudván a csecsemő hol­
létét, azt megölethesse s maga részére a 
királyi hatalmat biztosíthassa. A bölcsek 
azonban almukban Istentől megintetvén, 
más utón tértek vissza hazájukba.

Ha Zenta varos polgársága is őszintén 
keresve a békés egyetértést s városunk 
közérdekét, jólétét nem száján, nagy hangú 
szavakat kiabálva, hanem szivében hor­
dozza, úgy más utat iparkodik követni, 
mint a minőn eddig tevelygett. Az már 
régen elismert igazság, mikép a jog, a sze­
lletet és egyetértés erőszakon nem alapul- 
hat. Mar pedig ezek alapjai, úgy az egész 
emberi társadalom, miként az egyes álla- 
mok, valamint a csaladok és egyesek hol - 
fogságának, jólétének.

iparkodjunk egymás füleit, mint

üdvözítőnk intése szerint: aki karddal har­
czol, karddal hal meg.

Legyen vezérlő csillagunk inkább az 
önismeret, mely legragyogóbb megvilágítója 
leend lelkűnknek s bizton elvezet a mér­
séklet és béke útjára, melyen az elkövetett 
tévedéseket kikerülve, jövő boldogulásunkat 
— elérhetjük,

Ha erre törekszünk s a Merodesekre 
nem hallgatunk, megtaláljuk a ragyogó 
csillagot saját bensőnkben, mely Jézusnak 
egtetszőbb s legfényesebb csillaga fog 

lenni. Hogy -így legyein őszinte sz ívből-kí­
vánjuk.

Ez lesz a boldogság és virágzás, csil­
laga.

közönség — a fent hangoztatott czél te­
kintetéből a jövőben is hűek óhajtunk 
maradni, — de csak bizonyos módosítás 
mellett.

Ennek veleje röviden a következő:
Mi sem egyeseknek tömjenezésére, sem 

semmiféle pártnak, vagy klikknek szolgá­
latába nem szegődünk; hanem legtisztább 
emberi meggyőződésünk sugallata után a 
közügynek kívánunk használni, mely édes 

! mindnyájunké! És ha ebbeli, becsületes tö- 
. fekvésünk közepette találkoznék valaki — 

legyen az bárki és jöjjön az bárhonnan is! 
— 'aki ííeintéTéri indokból nemtelen fegy- 

; vt,uel megtámadna, bizonynyal mondjuk,
%r.y jövőben nálunk nem fog — siket

T. olvasóközönségünkhöz.
A „Heti Lap“ jelen számával a II. 

évi folyamot kezdi meg, és midőn ez úttal 
ennek becses pártolására a n. é. közönség 
szives figyelmét felhívnánk, —— egyszersmint 
bátorságot veszünk magunknak, hogy el­
múlt évi szerény működésünkre vonatkozó­
kig egy őszinte nyilatkozatot tehessünk; 
másrészben pedig jövő munkálkodásunkat 
röviden jelezzük.

Mikor mi 1888 elején lapunkat meg­
indítottuk, czélunk volt egyebek között az 
ország közvéleményének azt is tudomására 
juttatni, hogy itt, a hírlapirodalom terén 
szomorú hírnévre vergődött Zentán is lehet 
— ha a szerkesztő elegendő önuralommal 
rendelkezik — tisztességes irányban újsá­
got vezetni, szerkeszteni, mely minden 
személyeskedéstől menten, egyedül a közjó 
érdekében él és harczol szüntelen.

1 togy ezen, idáig soha nem nyilvání­
tott czél általunk mennyiben éretett el, 
azt minden tisztességes ember, minden el­
fogulatlan bíráló megítélhette és ítélheti, 
ki a „Heti Lap“ múlt évi folyamát ol­
vasta, avagy elolvassa.

Igaz ugyan, hogy a múltban több 
helyről nem egy szemrehányást kellett a 
miatt hallanunk, mert lapunk tulon-tul 
higgadt irányban lön szerkesztve. Üresnek 
és mi mindennek mondották a „Heti 
Lap“-ot, mivel a személyeskedés, a provo­
kált gorombaságok előtt ajtót zártunk, ami 
pedig a lefolyt utolsó években a zentai 
hírlapokban egyáltalán nem volt szokásos, j

Ezen elv alapjához — m. t olvasó- I

I lülekre találni, hanem az ügy érdeméhez 
i m^rten, a hírlapi tisztességes modornak 

mindenkor szem előtt való tartása mellett, 
helyt fogunk állani mindennemű támadá­
sokkal szemben.

Ezzel nem azt akarjuk értetni, mintha 
a „Heti Lap“ szakítani akarna múltjának 
irányával, hanem egyedül azt, hogy lapunk 
jövőben a közügynek minden életerét igaz­
ságos figyelme és bírálata alá szándékozik 
venni, s azokról a nagy közönséget köte­
lességéhez híven értesíteni is óhajtja.

Különös figyelmünk tárgyává tesz­
ek; az újonnan alakított és alakítandó 
képviselőtestület működését; a városi tiszti­
kar munkálkodását; uz oktatás-; a köz­
egészség- és erkölcsi ség-; a most napiren­
den levő vii sut ügyet stb. egyáltalában 
mindazt: mi közügynek tekintendő. Kör­
nyékbeli községeinkből miveit egyének időn- 
kint közleményeket ígértek, melyek az ot- 
tani közügyekről és társadalmi életről ren- 

í (^es tudósítást fognak nyújtani.
A most imitt röviden kifejtett pro­

gramúiból meggyőződhetik a n. é. közön­
ség, hogy lapunk, bár régi tisztességes irá- 
nyát meg is tartamija, ez többé oly zárkó­
zott, mint a múltban volt, még sem lesz. 
hanem: egy teljesen független, tisztességes 
irányban működő, élénk szellemben össze­
állított „Heti Lap“ lesz.

Ezen szükséges tudnivalókat előre bo­
csátva, teljes bizalommal fordulunk a m. t. 
közönséghez, miszerint lapunkat becses 
pártfogására méltatva, arra minél tömege­
sebb számban előfizetni m él tózta ssanak.

■Szives üdvözlettel:
a „Heti Lap“ szerkesztőlége.
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Felnőttek oktatása)
Az újabb korunk egyik legnuvózetéseld. vív­

mánya s a jövő haladásnak leghatalmasabb rugója 
kétségkívül a népoktatás, mi alatt v hely mi nem­
csak az általánosan kötelező s az újabb nemzedék 
kiképeztetéséru célzó intézményt értem, hauen, 
mindazon tényezőket, mik a társadalom művelő 
hatásaként egy vagy u ás alakban a nemzeti esi 
törzsének nevezhető nép lel nőtt reszellek hl • i ta­
gosítására is szolgálnak, mik közül csak a m p • 
könyvtárakat, .tápszert! felolvasásokat, s a felnőttek
oktatását emlitem meg.

De vegyük bár a népoktatást ily tágaM) 
vagy csak az 13(1*. évi népoktatási törvény áltál 
szabályozott szőkéid) értelemben, el kell ismer­
nünk, hogy az az újkori szabadság logneme ehh 
hajtása, minőt a regi bár szabad - többe ké- 
vésbé miiveit - ..epek : zsidók, egyptomia!.. 
görögök és rómaiak intézményei közt hiába keresünk

Mint e népek történelme igazolja, népoktatás 
nélkül is tehetnek egyesek igen nagy haladást a 
tudományokban és művészetekben ; nélküli- a nv 
veltségnek ma is csodált (okára jutottak a görögök
(?s rómaiak. Hiszen nem is a tudomány es ..........
szét, föllendülését várjuk mi az oktatásnak egy
nép minden rétegére való kiferjeszd.... aliai
bár tagadbatutbin. bogy az ily módon min "les 
alá vett, őserővel rendelkező talaj nem megvetendő 
szolgálatot tesz a közműveltség ügyének Inr em 
igen is varjuk a közérté]uie-s„g terjedesevel - az 
általános értelmi szili vonul emelkedésevei, n-m- 
különbe.i az érzelmek szvl.d.ilesevel a „i11” 
egyetemes uralmának megalakulása által létrejött 
erkölcsösséggel az illető iiepi'kn.'k b-galáld, eiubei'i 
értelemben vehető örök eletet, mire egyoldalú 
éppen csak egy bizonvos társadalmi osztaiyra 
kiható műveltség mellett gondolni sem leh n

A régi népek műveltségi! ilyen volt. De 
ilyen volt Európa ma élő s szerepvivő összes 
népeié is, még pedig nem is oly végen; ilyen 
volt mindaddig, inig a szabadság napja ‘‘1 nem 
oszlatta mindenütt, (igy nálunk i~) a szolgaság 
éjjelét.

Más népek Szerencsé, sell bek voltak nálunk 
Annyiban, amennyiben országuk fekvése s termé­
szeti viszonyaik befolyása következtében virágzó 
iparra és kereskedésre tettek szert a földmi velős 
mellett s e nemzetgazdasági tényezők kifejtési- 
áltál gazdagok s hatalmasok lettek. Mi a nemzeti 
vagyon tényezőinek hiánya folytán származott 
szegénységünk mellett tudatlanok is maradtunk, 
ugyannyira. hogy semmit sem csudái kozhatunk a 
költő énekén :

„Isten csodálja, hogy még áll hazánk !-
Nálunk azért a küzértelmesség kifejtése a 

nemzett vagyonosodásnak is tényezője leend, mi­
nek más szerencsésebb országok' már az elsőt 
megelőzőleg birtokában voltak. Tekintsük- pl.
1" runeinországot, mire állításom megvilá gositásának 
példájául szolgáló alkalmas vidta mellett azért is 
hivatkozom, mert innen derengi-!t a szabadság 
hajnala más országokra, azok közt, a mienkre is; 
a közműveltség pedig, mint emlitém. a szabad ág 
nyomában kel életre, szabad ég alatt tei.vészik

liichelieu korszaka XIII. Hajas alatt ábbisos 
idő volt a francia polgárság (tiei-s-élat) fejlődésére. 
A nagy bibornok-miniszter megtörte a l'öuraknak 
az államfejlődést, akadályozó féktelen hatalmát, az 
addig főleg löldmives országban ipart és kereske­
delmet létesített s ez utóbbinak hatalmas h-ndíi- 
letet adott az utaknak a rabló nemességtől való, 
megtisztításával s a tengerészet nagymérvű fej­
lesztésével. A íraueia akadémia megalapitásiíval 
pedig megvetette alapját a franczia szellemi nagy­
ságnak. Ennek köszönhető ugyani- a francia inch. 
teljes kiművelése, miáltal e nyelv a gondolkudás- 
nak kitűnő közegi-vc válván, a zsarnoksa g meg- 
buktatására vezetett mindenütt, hol íöliilniulhathin 
irodalma s szellemi fölénye miatt el volt, terjedve,

Richidieu művet, az ipar és kereskedelem 
létesítését,, Colbert lángelméje. ritka bei-siilutessége 
é'> munkássága letk- teljessé és állandóvá. Ő tette 
Ffanciaországot ipams és kereskedő állammá,

) .telei! cikk érilekc.-'ség.'.nél fogva a ..Iái.-ka- f. é. 
számában F megjelent,.

nvgvetvéii ezíItal alapját nr ország gazdagságának 
mit a im követ kiv.ö mostoha idők viszontagságai 
sem bírtak tönkre tenni. Ennek köszönheti I'rali-
ciaorszá g it ll< alIZe tt.es h zömét ké'peZU írni"[ári • o.-z-

tálvt, a har 111: idill remi anyagi és szellemi fiih'iiyéí,.
mi mik fii őrs z;íg sem cmelkci un •tik a fejlő
illésnek Iliiig! 1 s fok ;í Fit.

Te■lllít V ráill­i a őrs zág, dacára annak. hogy a
nepuktaiLás ( * s: 1ik 1 *72. óta vett, ung yo Id) ! Midii letet,
s' népesságá in- k k öv fi 11 lel fl 1 eg vhai•in ad v esze ma
sem Ind 1 Vili , . o Iy.lsiiÍ. Ii;ifalom < ks veze 1 szerepre
tett szel■f, E uré’l'Ü mii, mert, a nemz, •ll v ag yonosság
tényezői t kv<h Y.l 1 köri! Iniényei folv tán a legtelje-
-- 1.!, m, -Vfrk le •a k Bejt. Ite. Mi ha a karluk volna
sem t-eli difii k ■.óin a ez:t. Országim k iek v VSV 1)1 *111

oly kid vezö a , <-r> -sked elemre, mint F vauéi ilOVSZiígc

s a nen IZ'-í.i g • 1Z (1;aság fényezőit: a földmii vehést.
1 ] 1 1 1 - is k.-v 1 „de lm t •1 íoviik vs in is (dl.' .ii'ógeink
századi,, jHI- Z.T 1 ni., :l í!, sem fi- ifi, <•(,(,Ül-c ki. E
miatt m ill I' 'jl ődll, ■tett, II í III 11 ll a Frall 1 • i a < > v szagban
vezerszer i V Ő ) I a 1 -midik rém! az < ‘l'f el nies
polgári i ts'/J ;i ly . minek h-te-ifése a .i1 •leli es jövő
idők fehl (hl hl ; 1 z 11 i. au a nemzet, vai mi f -rejenek
k 1 lejtése, mi h'•Iifin 1<ef a szellemi en') V' •1 klipé suliit-
ban ifizii Miaui Y.l 1 : llivat,a. Tudtál tzL a f raliéin
nyelvvel ll<> zz ink is , ■Ihatott, szál all "Is ág emlőin
fá plá IkuzoU Ibim f'crlia ink már e s zúza < 1 elején
megindul fc refi, .mlvlli'SZ;aki ni in Ezer t inon. Íja Unt­
Hiány i 1, l\jós ;c, i - - ííl jl i-iki „ll mzék 1 1 IVQgi' amban :

.Tagad v: Ml az:• ni hali! "h-let, hogy 1 mm minden
embernél.1 Vili ó :i hl dóm III,, a vi Ingó f: móg • 1 cigány
kinn hója lm i s lka,;' llk vinni -

A llrjH) ki this a vi 1 eidsagnak Ili !.Í hí-;: • lévén,
ieglleille ■ (,l| •!•< jVU ■nyél a n a :ól értei III •zvM poig iri
szabadsnigut. Iai;''kosi Tja. i ni nélkül se m a 1! yí igi, sem

z-d lem i k im­s 11 Vili jön lcti'e. Tekints!' ik d 'íivökor-
szagot s áim él.-óm igaz- )lv:i Vilii.

Lg vane zt lenti! \" 1 (> 111 hő V.inc•nvk sza vaj,
miket ő La ve lek" »Künn íuyfcív ni t k ™ c i m ű
kitűnő ni illik; iéí hoz csat- il b előszóban mond : -Nép-
oktatás, a töm -gek k.dló íelvilúgosultsága egye- 
dűli biztoi alapéi az észszerű demokráciának, sza­
badságnak és szavazat,jognak s buta és előítéletes 
néppel szabad államokat fentiirtani nem lehet.6

Mivel nem célon*, a népoktatás fontosságának 
kimeri to fejtegetése, legyen elég ennvi ezúttal, 
megjegyezvén, hogy /elitéin ugv, mint a megyé­
ben kitartással s hazafi ni buzgalommal kell annak 
ügyet ápolnunk.

A /entém alakult tanéi, i kör e meggyőző­
déstől volt at,hatva, mielőtt a működését, szabályozó 
ügyrendbe a felnőttek oktatását, is fölvette. De 
nemcsak fölvette, hanem meg is akarja azt, való­
sítani. Az alkalom, mi a tagoknak ez. eszmét su­
gallta, /elitet vi.ros közönsége részéről a múlt 
igypár év illaté a tanügynek hozott többrendbeli 
szop áldozat volt. a mivel a közönség egyrészről 
;! haladás iránti ritka szép érzéknek adta (amijeiét 
másrészről lekötelezte a hála iránt érzékkel biró 
t.iiiferfiuit. hogy azok a népoktatás áldásainak 
városunkban való terjesztésével viszonozzák az 
áldozatéit azon közönségnek, inelv a haladás iránti 
érzékből kövutkezt-tve. haladni tud is. akar is.
1 rar,cián-szag nagyszerű gyűjteményei s az azok­
nak tárában (minő pl. a Ivmvve Párizsban) tar­
tatni szokott népszerű előadások lehel övé teszik a 
felnőttek hiányos oktatásának utánpótlását, ITpyan- 
ezé teszik Angoországban a vasárnapi iskolákban 
hol felnőttek: ierünk, nők egyaránt, részesülnek 
a népoktatás áldásában. Hazánkban is van több 
helyen ily intézmény, mik közül itt, csak a bu­
dapesti népoktatási kört emlitem.

Igaz. hogy a népoktatás általánosan kötelező 
tulajdona miatt a jövő nemzedek szellemi arculata 
más lesz. mint a múlt, vagy csak a jelen nem­
zed ke is. de ez nem ..... föl bennünket attól.
hogy haza fiúi s emberbaráti kötelességünkből ki­
löki,híg ne p dőljük a felnői I "knéj azt. mit az 
idő e viszonyok szülte körülmények fölvtán meg­
szerezniük nem sikerült,

Evé]b,| felhívjuk Zent,a város haladni akaró 
közönségét, főleg a f,•ililmivel,-ssi-1 és iparral fog­
lalkozó polgártársakat, hogy heteiikiut egvs/or 
(tali" a teli vasárnapokon délután :i órától 4-jg 
a történelem, földrajz, természettudományok, „íenv- 
nyiségtnn es irodalom kövei,ól tartandó népies 
szabad előadásainkat minél nagyobi, számban lá­

togassák. Az előadások helye, ideje és tárgya 
kellő módon közzé fog tétetni s csupán a közön­
ség-tői függ. hogy ezen teljesen egyenes s csak a 
közönség jólétét előmozdítani hivatott előadások 
iniiiéd többek részvéte által teljesen sikerüljenek. 
Mi az őszi és téli hónapokban készséggel telje- 
sitjük a feladatot, s a közönségtől csak annyit 
várunk, hogy buzgalmunkat részvét, lenséggel 
ne csökkentse. Tájékozásul még csak annyit, hogy 
ily előadásokban másutt felnőtt férünk, serdülő 
ifjak, iparos, kereskedő segédek, nők egyaránt 
részt szoktak vonni.

Tegyék ezt Zentan is igy s a siker biztos.
Ali a haladás jelszavát irtuk zászlónkra s a 

közönségtől függ, hogy e zászlót diadalra segítse.
Ismétlem, a zeutai közönségnek n tanífo-y 

érdekében hozott áldozatait akarjuk a tanításnak 
saját hasznára szolgáló gyümölcsét tőlünk kész­
séggel fogadja.

Aranyunk, ezüstünk nincs, hanem amink van 
azt, adunk. Fogadják szívesen, hiszen a haza lesz 
vele gazdagabb.

S/.Ucs Lajos.

Helyi és vidéki hírek.
Mai számunkkal a II, évfolyamot 

kezdjük meg. melynek kézbesítése alkal­
mával azon t. olvasóinknak, kik a múlt 
évi előfizetési díjjal még hátralékban van­
nak, megküldjük a nyugtákat és kérjük 
azoknak beváltását.

1 -Zi-iitiii Gazdakör6 mint erkölcsi tes­
tület nemes intent,lójának szép tanujelét, adta uj 
ev tiopjún, midőn a város újonnan választott fejé­
nél. tek. Boromisza .János polgármester urnái tisz­
telgett,. Az igen Tekintélyes számban tisztelgők 
neveken a guzdaköri elnök Tóth Lajos üdvözölte 
meleg szavakban a polgármestert, mire az majd 
nem negyedóráig tartó lelkes beszéddel válaszolt 
biztosítván úgy a gazdakört mint a gazdaközön­
séget szives vonzalmáról és barátságáról.

- Uiics-Bcilrogh vármegye zentai legtöbb 
adót, fizető bizottsági tagjainak névjegyzéke, az 
J <S89. évre. Budics Farkas, Budics Gergely, De­
utsch Adolf, V uics Szabbasz, Matkovics Lajos, 
Fóliák Henrik, Kölni Mór, Gyorgvovánczky György, 
A ikolits Milos, Auics Alizul. Pólyák György, 
Kazinczy Mihály, Braun Ádám, A],pel Ede, Varga 
István. I’iszár János. 'Tóth Márton, Horti Tamás,
! esits Sándor, Budit,s Pál, Budics Imre, Keczeli 
Mészáros Antal, loth Ádám. Kadvánv Mihály, 
Kadvánv Péter. Gombos Ignác/. Lengve! D. János, 
Boros,s Lukacs, Hever Peter.

• A ,Zentai Gazdakör- választmánya ma. 
V'/kereszt, napján illést tart, melyen egyéb tár­
gyakon ki vili a már megalakult „Gazdasági fo­
gyasztási szövetkezet,- alapszabály tervezete dolaroz- 
tutik ki.

Az ó-év deczember 31-én, vasárnap a 
sötét esti órákban távoli főz vörös fénye világitól 
meg a sütet felhőzetet. \ alami tilneményszerünek 
tűnt, az fel, a nyugati égtájon a láthatáron jóval 
leiül a süril felhőzet fel-fellobogö vörös fenve, 
melyet, Dobált .1. uram tanyai gazda égő tanyája 
okozott,. Ki Is az eddigi hallomás szerint megun­
ván a dicsőséget kedves vejével együtt, lakhatni, 
hogy tőle a legrövidebb utón megszabaduljon, őt, 
a saját szállásából a i pörköl te. A rendőrség azon­
ban élv,m a gyanúperrel, a nemi gyönyörök ked­
velője ellen a vizsgálatot nyomban foganatosította, 
melynek feladata lesz a tüzeset, valódi tényállndé- 
kát megállapítani.

„Zentai Gazdakör6ben f. évi január 
1">zlir' Lajos gynin. igazgató ur tartott szép 
számú közönség előtt, sikerült, felolvasást, mely 
iillcaloniiiial Mue.sy Menyi,ért, ur a gazdaköri 
könyvtár javára ó irtot, és Deutsch Lajos ur 1 fotót 
adományoztak A Gazdakör úgy a fidolvasó urnák, 
mint, a szives adományozóknak, a méltó elismerés 
mellett a legnagyobb elismeréssel adózik.

l’ostnlakaivkpcnzfári forgalom. A zentai 
posta- e> távirdahivat,álnál t. óv dec,zenibe' hóban 
-•» darab ‘.etet, loS írt, összegbe'' és 13 darab 
Kimondás 313 Irt 23 kr. összegben eszközöltetett. 
Zentán, IS,S3, évi deczember hó 31-én. Nikel,
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A „Zentiii (liizilíiköi'" I. vvi január ho 
20-án tartja szokott farsangi fáuezvigulmál sze­
mélyenként 4<> kniyi beléptidij mellett,

Színi jelentés. V.in szerencsém Zen Isi vá­
ros ,-s vidéké n. e. szi 11 mii [fiiftold közönségének 
teljes tisztelettel tudomására liozni. miszerint jéd 
szervezett dránm-, vígjáték-, néjiszinmii- és Ope­
rette szintársnlatommal ISA), é-vi január hó első 
felében előadásaimat megkezdem, melynek szives 
pártolásáért alázattal esedezem. Szinte fognak ke­
rülni: „Nebánts virág“, „I fi’ király ". „Peking ró­
zsája', „A suhuncz“, „Nap és Indd" világhírű nagy 
operettek. „Konstantin abbé-. c.ók“, vígjáté­
kok. „Túrán Anna“ a in. i. a ka léiniti által a „IV- 
czeli“ díjjal jutalmazott eredeti dráma „Braukovits 
Cryörgy“, dráma. „Czifru Juezi“, „Uszai gyöngy“, 
eredeti énekes népsziiiiniivek. „Erdő szépe- franczia 
színmű. Fentjelzott 12 előadásra bérletet nyitok 
következő helyárakkal : Körszék-oldal és I-ső, ll-ik 
sorban 8 írt. III. I\. sorban 7 irt. Zártszék 0 frt. 
Bérletelőjegyzéseket csakis utólagos fizetés mellett 
kérek. Zenta város nagyon tisztelt közönsége már 
a közelmúltból ismeri rendszeremet s társulatom 
működését, minden nagy szavú Ígéreteket kerülve, 
jelszavam: keveset Ígérni és jót adni. Magamat, 
társulatomat ős ügyemet tapasztalt jóakaratukba 
ajánlva, mely tisztelő és mindenkor kész szolgájuk 
Pesti Ihász Lajos, színigazgató. — 
Pesti Ihász Lajos működése nem ismeretlen előt­
tünk, társulata mindig úgy van szervezve, hogy 
előadásai által valódi műélvezetet nyújt. T. olva­
sóink pártolásaim melegen ajánlhatjuk mint olyant, 
ki élvezetes előadásai által bőven kárpótolja azon 
költségeket, melyeket reá áldozunk.

—■ Meghívó. A zentai önk. tiizotóeg ylet 
szerelvényeinek javítására az „Eugen herczeg“ 
szálló dísztermében saját zenekara közremfidödé- 
sével január hó 12-én zártkörű tánczvigalmat 
rendez. Belépti-dij személyenként 80 kr, család­
jegy 2 frt. Kezdete 8 órakor. Fölül fizetések, te­
kintve a czélt, köszönettel fogadtatnak. A meg- 
liivó másra át nem ruházható.

— Tánc-1 aiifolyaui. Bodnár Sándor táiieztii- 
nitö Szabadkáról városunkba érkezett, hogy 
serdülő ifjainknak és leányainknak a tánezmiivé­
szeiben, nemkülönben a testállás, járás, testtartás 
finom társalgás és az illem megkövetelő szabá­
lyaiból alapos és pontos oktatást adjon. Közönsé­
günk még nem ismeri. — Mi, kiknek alkalmunk 
nyílt okmányait megtekinteni, azok alapján jó 
lélekkel ajánlhatjuk ot. Minden felé merre járt 
nz ország nagyobb városaiban mindenütt rokon- 
szenv fogadta és úgy a hatóság mint a szülék és 
növendékei kitüntető elismerése kisérte. Tanítást 
elvállal magáiiházakban és nevelő intézetekben. 
Legutóbb Szabadkán tartott vizsga alkalmával a 
közönségtől nyert kitüntető nyilatkozatot egész 
tefjdelmében közöljük. Alulírottak örömmel bizo­
nyltjuk, miszerint Bodnár Sándor táneztauitó, a 
különféle tánezok valamint az illemtanból való 
kitűnő oktatása, gyermekeinknél a könnyed moz­
gás, elegáns testtartás, szép tánrzolás és ügyes 
társalgás elsajátitiísában oly eredmény dús hatással 
volt, bogy a lefolyt és kivíiIfink még sokak által 
figyelemmel kisert zárvizsgán a tanítványok által 
jelesen tett túnczimitatványok folytán a t. tánrz- 
tanitő urnák az érdéin babérja egybangiilag oda 
Ítéltetett. Kelt Szabadkán 1888, dvezember 211-én. 
Decsy József gyógyszerész, dr. Vermes Lajos, 
Szabados János ügyvéd, Birkás Dániel, Tbaverda 
Boldizsár ügyvéd. _ Ajánljuk a nevezetes táncz- 
tanitot a t. közönség pártfogásába, Tandíj iránt 
felvilágosítást adlmt szívességből kiadóhivatalunk.

A VÖl'iis kakas, mely az elmúlt éveb 
oly lángbetükkel irta hazánk számos városának 
történelmébe — az okozott Ínség s nyomor mel­
lett a legszomorubb emléket hagyva maga után 

nálunk is oly annyira sűrűn ütötte fel fejét, 
mint még előtte egy éviién « ni. sőt még alig 
hogy az ó év a már jelzett, tanyai tűzesettel be­
záródott, már az nj év l-ik napján újra felütötte 
rémes fejét, — rémületbe , jt.ve városunk I 
lakosságát — s ezúttal

kültek, azt csakis derék tűzoltóink gyors és eré­
lyes közbelépésének köszönhetni, kik a tűz loka­
lizálásában a legnagyobb erélvt fejtették ki. Ez 
alkalommal mindjárt az uj év elején L clniulaszt- 
bn tatlnn kötelességünknek ismerjük felbivni a 
közlakosság figyelmét, a tüzesetek elkerülésére, 
nmrt nem az a lóelv, hogy lakásainkat a t.iizesu- 
“ l' 1 1 1 biztos;fsuk. hanem hogy attól in 'gőrizni 
io peso a legyünk, mert csapásnak mindkét esetben 
aapy ha biztosítottunk is, liánéin következményeiben 
p dig kiszámíthatni lan, méltó példa erre Eperjes,
-1 agy-Károly, Tomezko stb. városok esete.

— \ IId illa helyezés. A szabadkai kir. tör- 
'■1 yszek Man uzsii h Ágoston volt választási el­

nököt, a II oszt kerületben elkövetett, viszszaélé- 
sek miatt vád alá helyezte.

Pályázat. A városunkban s megyénkben 
is elterjedt s közkedveltségnek örvendő „Képes 
Családi Lápok- hel.ölívén pályafutásának első év­
tizedet vagyis a tizenegyedik évfolyamot (1880. 
január i-en) egy irodalmi pályázattal véli a leg­
méltóbban megkezdeni. Kívántatik először egy hu- 
moreszk (beszélyke, rajz vagy tárczaczikk). Tár­
gya az életből legyen merítve. Dij: 50 frank 
aranyban. Másodszor egy költemény, válfaja sza­
badon választható Dij: egy darab 20 frankos arany. 
Beküldési batáridő: 188V. évi február hó 17. A 
pályázat eredménye a „Képes Családi Lapok,-ban 
s az ország összes magyar hírlapjaiban közzé fog 
tétetni s ugyanakkor szolgáltatnak ki a pályadi­
jak is. A pályaművek jeligés levélke kíséretében 
a „Képes Családi Lapok“ szerkesztőségéhez Buda­
pesten. nagy korona-uteza 20. szám küldendők. 
Reméljük, hogy az irodalomnak városunkban és 
megyénkben lakó munkásai közül is sokan vesznek 
részt a nemes versenyben.

— A pénzügyi közigazgatási bíróság dönt­
vényéi. A pénzügyi közigazgatási bíróság által 
legutóbb hozott döntvények és elvi jelentőségű 
határozatok a következők: Kisebb polgári peres 
ügyben a bírói illetőséget megállapító határozat 
bélyeg mentős. Az ellenőrzési szemlén való megje­
lenésre kötelezettek betegségének igazolása végett 
kiállított orvosi bizonyítványok bélyegmentesek. 
Ideiglenes földadómentesség megadása végett be­
nyújtott kérvények tárgyában határozni a pénzü­
gyi közigazgatási bíróság nem illetékes.

Használ-e a borozás ? Érdekes statiszti­
ka: munkálatot végzett mostanában a londoni 
„Britisch Medical Association“ arra nézve, vájjon 
mily befolyással van a szeszes italok élvezete az 
emberi elet tartamára? A vizsgálat azt a meglepő 
dolgot derítette ki, hogy legrövidebb élettarta­
munk azok, a kik egyáltalán nem isznak, legto-, 
vább pedig azok elitek, kik mérsékelten élvezik 
a szeszes italokat. Meg a szoros értelemben vett 
iszákosak is átlag két évvel tovább élnek, mint 
azoic, n kik teljesen tartózkodnak a szeszes italok­
tól : a mérsékelt ivóknak pedig nem kevesebb, 
mint tizenkét évvel hosszabb életre lehet kilátásuk

Ez adatok 4284 ha-

mint nem ivóknak . Ugyanis
g"S ' ‘lettavtiima 51.2 2 év volt,
(>:.]■ U íz iszákosoké 58 03. Ez
Iái esi ■t ulup.j án vauinik megállít
nők Iái szik tehát, liogv szesze
elvezetc‘ me 1 lett, jóvá 1 hosszabb

■ íjt.ve varosunk i>ei<< 
Luxa-íele házat ej I,vén 

áldozatul, mely péntek d. u | órakor eddig is­
meretlen okból valószínűleg a kéményből 
kigyulladt, s rövid idő alatt elhamvadt, igen ve­
szélyes szomszédságban fekvő épületek megment

italok mérsékelt 
■fet remélhetünk,

mint hogyha nem iszunk.
Atlasz, lnokát, damaszt, és szalagok 

mosása egyszerű módon agy történik, hogy a ne­
vezett tárgyakat vagy tojássárgájával, vagy ve- 
leuezei szappannal bedörzsölvén, langyos vízben 
kimossuk, azután, hideg vízben kiöblítjük s ineg- 
száritjuk. Ekkor feloldunk gummitragimtot egyenlő 
rész kutvizzel kevert boreizetben. Az oldatot, 
melynek igen Ingnak kell lennie, vászonruhán 
átszűrjük s a kimosott szövetet belemartjuk úgy, 
hogy egyenlően átnedvesedjék ; most kifacsarjuk, 
deszkára feszítjük, aztán a napon vagy a kályha 
mellett gyorsan megszáritjiik. I

— Érdekes Ítélet. Benedict A. .1. dr. a 
„Reiclis-Mnilieinal-AIIzeiger“- ben ezeket Írja : „Be­
lem is. mint minden egyetemileg képzett orvosba, 
beoltották a speciális gyógyszerek «1 leni elöitéle- 
l"t. Es valóban, nem lehet e fölött csodálkozni, 
ha figyelembe veszszük a káros és értéktelen pa­
tent-gyógyszerek számát, melyekkel elárasztják nz j

(‘gesz világot és a melyeknek mindenható erőt tu­
lajdonítanak, (lyakorlatom közben néhány rendkí­
vüli sikerről értesültem a Warnez-féle Safe Cure 
használat Írd. mindazáltal nem sokat adtam e 
hírekre. Egy eset azonban e preparátum nagy 
gyógyító erejét kétségtelenné tette előttem. A 
beteg no mar két ízben kapott görcsöket, a mi 
biztos j, |e a bekövetkezett mérgezésnek, számos 
orvos gyógyította, de a javulás legcsekélyebb jele 
nélkül. A beteg IIÖ férje, miután X. profeszort és 
engem a súlyos betegség felől értesített, kérdezte, 
hogy mit szólunk a Warner-féle Safe-Curához. 
Miután ebből a szerből 21 üveggel bevett, a hölgy
..................... gyógy ült. Evégből a Warner-féle
Safe-Cure-t ajánlottam Bright-féle betegségekben, 
krónikus reumatizniusnál, köszvénynél és minden 
oly betegségnél, melyeknek oka a szervezetben és 
vérkeringésben jelenlevő sav, továbbá a gyönge 
vések, melyek a lmgysavat nem tudják kiválasz­
tani a vérből. Nagyon természetes, hogy a kollé­
giumnál heves ellenzésre találtam, de ha egy 
orvos-kollégámat rábírtam a szer használatára, a 
siker nem maradt el és ö meg volt hódítva.“ — 
A Warner-féle Safe Cure ára egy palackkal 2 
Irt és a legtöbb gyógyszertárban kapható. Röpirat 
ingyen és franko küldetik; kérhetni e címen: 
Warner H. H. és társa, Pozsonyban.

- A Schvarcz-féle könyvkötészetbe 
fiú tanonczu1egy ,10 

felvétetik
magaviselet ű

Keresztelőn.
Nos hát urak 1 ne éljen 
A buziási gólya ?
Vagy nem olvasták a dalt, 
Amelyet irtain róla?
Mi hogy volnánk ma itten 
E víg keresztelőn,
Ha le nem szállott volna 
Itt is e háztetőn ?!

Ki más hozhatta volna 
E kedves gyermeket,
Mely a keresztség által 
Az egyház tagja lett.
A nemzet és hazának 
Polgára egykoron,
Hogy munkássága által 
Viruljon majd e hon.

Mert hogy e fiú egykor 
Áldás és disz leszen 
A nemzet és hazára,
Az mind kétségtelen!
Hol ember kell a gáton,
Kit nem rettent a vész, 
Mindenhol és mindenkor 
Ott lesz ö tenni kész !

S az első érdem ebben 
Ki mást illetne meg,
11a nem azt, aki hozta 
E kedves gyermeket ? ! 
Úgy van I Mindez csak 
ffólyánknak érdeme ! 
Igyunk azért mindnyájan 
Az egészségire!

a mi

Igyunk, hogy máskor is majd 
Szálljon e házra még.
Ha Isten jóvoltából 
Reánk derül az ég.
S viselje úgy magát, hogy 
Mindenki mondja rá:
A buziási gólya 
Éljen igen soká!

Erfidi I).

Szerkesztői üzenetek.
B • • • t Mohok A mi késik, tán nem múlik ?
ív. Uy. O-Kanizsa. a saison tetőpontján va­

runk és még sem érkezett.
Sz. B. Adán ?



Értéktőzsdei hetijelentés.
__ A „Magyar Merem1“ tudósítása -

Egészen nisíské]» végződik az év. mint. ahogy 
kezdődött. Nagyold, ellent,tel. képzelni is alig
leint. Az év elején ........... kilátások volt;, 1< n
jövőre nézve, most pedig oly Imnsse-s/.al zár ••lm
hogy ennél földjét meg n ! eg vermesein ,ent
mertek volna kiv ánn i. Mijen meddig t->g ’■/. 
lm üsse tartani '< Azt ma rém lehet, megmon­
dani, de a kilátások olyanok hogy a kedvező han­
gulat tartós lesz. A haute tinance erdeke ug\ ! 
van ja azt, mert a konverzió végrehajtásénak k ii • 
szöbéli állunk. De különben úgy a politikai, mint 
a pénzügy i helyzet is el eg kedvező ahhoz. bog; 
az emelkedésnek a jogosultságot megtudja.

Járadék ok es befektetési érték e k a mondot­
tak következtében valamint a januári szelvények­
ből befolyó milliók folytán igen szilárdak.

Bankrészvények közül a jármlekpiacz , > a 
Rothschild hitelintézeti csoport között fennálló 
viszony következtében leginkább a kel hitel rész­
vényben volt jelenteken)' az áromcl kedes.

Közlekedési Vállalatok részvényei közül még 
mindig a magvar garantirozott és az államosiiotf 
vasutak értékei részesültek nngyuhb ligy eleinleai 
és ismert okokból ezek meg mindig nagyon szi­
lárdak és emelkedők.

Iparvállalati értékek közül különösen a 
(íanz-féle részvényekben volt élénk mozgalom 
emelkedő árakon.

Sorsjegyek valamivel olcsóbbodtak a leg­
utóbbi jelentésünk óta, csak egyes kis sorsjegyek 
emelkedtek valamivel.

Valuták és váltók jelenteken ven e Vikkenfek.
A fontosabb é rtrk papi i'ok bel i ;í ,* va ltoZ:í sa

kitűnik a köve,ke/ő, ,összeállit,fisból :

Jleuz. 2 il. ja ii iiií r 2.

1 0 mag). aranyjárni lek L02- 102.il 1

5% lllilgy. p.'l p i r j :i r;I * ilók DG. 1 r, (»;{.»)()

Magva ; hitelrész) émy :!(>:{. 7f> HO!).

Osztrák r,0i). -- .312.70

Pannónia vis/.nnti>izf. 050.

(kmeordia malom ■VG. Ml.

Alföldi vasút löd. - 102

Kussa-odor hcrgi vasul- III.- 1 1 1.77.

1 laza i takard; pénz! a r 1 8< 7>. / S ( 7>.—■

Heves. IV)v. takarékp. ISO,— -ISII.—

Isszák in agy. köszenlt.ín ya 1 H».— 1 Ifi.r.O
Gnnzgyiír .... 1 0-1 f). - 1023.—
Magy. ví'n"(iskm‘<zi(‘gy let. 11.70 12.—
(Is. k i r. kör in arany Ó. 1 8 5.IÍ8
Xapoleomlor. 9.58 0.52

Vasúti menetrend.

MŰDAPUST ZIMOXVI Ili A XV

expr. szem. gyors. oinn.

lUuliipest indulás r, :ts s - 2 28 !> lu
Szabadka érkezés < 1 lm:! (í 00* S'őu
Szabad káról indul;!' lefelé- sör 1 le, ti is* .vád

fsántávér érkezés '2'2li t; 42
* santavérröl felfele •I 21 1 01 10 2U*
Szabadka érkezés lins 9 41 l 45 lu :,2*

indulás (i le Pö.'! 2 2."i 11 22*
Budapest, érkezés P 1, * 1 12 7 :!u* ii :,u»

SZAIiAMxA ■II \.IÁI SZÁliXVVllXAb.

vegy. sy.ent.
Szabadka indul;!' f) 15* 2 1 ,*
Haja érkezés S 52 ÚJ
1 Jaja iiid 1 . „s 0 50* in 2(1
Szabad ka érkezés 1 1 * 12 III

SZAMA DK A-l*:s/i:iv \ ii.L \\Yi ii: \ X á .
szem. Vt*gv

Szabadka indulás 25* 2 Hl fi lu*
Zom bor érkezés S 05 -‘117 fi 27
liszt* k 117 (1 IS 4 2f>
Villány :: 17 fi 21
\ i 1 lány indulás 1 08 i) 20*
Ívszék indulás 8 20 3 ki 11 Öl
Zombor 11 10 8 10* 0 r.o
Szabadka érkezés 12 55 in 42* II Oá

HORGOS SZABADKA és HORGOS__SZEGED
szem. v. szem. v. veo-y

1 lorgosról indul 8.40 12.27. 9.36*
Szaluid kiíró (b'kezik 0.34 1.20 10.36
Horgosról indul 3.34 7.27* 6.35
Szeged érkezés 4.13 S.0G* 7,16

Folniéís szerkesztői és kintié tulajdonos:
Schvarcz Sándor.

Í5 5555 555555.5555555555055555555555555555555 55L7£

1 Házhely eladás,
I Alól Írtnak kigyó-vitczai házánál

p 170—I80D öl nagyságú terület ház­
it! helynek eladó. Az eladni szándékolt 
1 helyen, az nteza felé most egy í) öl 
I hosszú knkorlcza-góré van építve; a 
I telek többi része pedig jól berendezett 
I szűllős-kert. A fizetési feltételek igen 
I kedvezők.
I Zent,a, 1880. január hó.

I Harsányi János
1 tanító.
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A n. é. közönségnek ligyelmét ezennel felhívom azon körülményre, miszerint a 14 év óta fennálló üzletem

líVÍI helyiségét tetemesen kibővítettem é*s ízlésesen berendeztem.

Kapható nálam a nemzeti irodalom remekei fűzve vagy díszesen
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Élez-, közhasznú és szaknaptárakban dús választék.

^öayvzi37onad.án.i és k:öxiy,Tr]sö,fcés3©,fce«ib©si

minden c szakmába vágó munkák Ízlésesen és jutányos áron készíttetnek el.

Tisztelettel

Schvarcz Sándor.

tf®*£E|2Íel -;u, Sy.':* C/.-J’S
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ötve, ifjusagiratok. képes Aó

I könyvek, legdíszesebb albumok és emlékkönyvek nagy választéka, imakönyvek csont- és bársony díszítőkkel. §j$

diszlevélpapirok, irómappák. díszes irodai készletek
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Nvontatott Sclivavcz Sándornál Zcntán.


